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I N S E R T 1 U N I L E .»
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii, 

rândul cu litere garmond.

N. 12,181 Şcol.

Cercular
în afacerea examenului de cualifi- 

caţie învăţătoresc de emendare.
Se aduce la cunoştinţă publică, 

că candidaţii de învăţătorie, cari au 
raportat cu ocaziunea examenului 
de cualificaţie învăţătoresc din Iunie 
a. c. calcul neîndestulitor din unul 
sau din 2 obiecte, sunt admişi la 
examen de emendare pe ziua de 
Vineri, în 28 Decemvrie 1907 calen
darul vechiu (10 Ianuarie 1908 ca
lendarul nou).

Examenele să încep la oarele 8 
dimineaţa în seminarul arhidiecezan.

Dispoziţiunea aceasta se aduce 
la cunoştinţa celor interesaţi numai 
pe calea aceasta.

Consistorul arhidiecezan.

învoiala cu Austria.
Sibiiu, 2 Decemvrie n.

De Mercuri se discută în dieta 
ţării noastre proiectul de lege, de 
un singur paragraf, prin care gu
vernul vine împuternicit, ca cu în
ceperea anului viitor, care e la uşe, 
să pună în vigoare, pe calea ordo
nanţelor ministeriale, toate dispozi
ţiile cuprinse în proiectele de lege 
referitoare la învoiala economică- 
vamală cu Austria, rămânând, ca 
votarea acestor proiecte de lege să 
se facă mai târziu din partea par
lamentului ungar.

E ceva nou aceea ce se face 
acum la noi, decretându-se prin lege, 
votată de parlam ent şi sancţionată 
de Coroană, de bună şi executabilă 
o altă lege, ori alte legi, cari încă 
nici nu sunt discutate în dietă, nu 
sunt votate din partea parlamentu
lui, şi nici sancţionate din partea

F0IŞ0ARÂ.
Impresii şi păreri.
— O conferenţă preoţască. —

(Urmare).

La rândul său se vorbi despre cum să 
so dea ouvântui de învăţătură norodului, 
de ori unde, ce ascultă cu drag povaţa 
înţeleaptă a păstorului.. Vorbise în bi
serică un tinăr mărunt, cu glas tare. cu 
vorba repede, şi acum un alt tinăr, care 
de acum îşi caută rândul în şirul păstori
lor, apreţia, pripit şi parcă strâmtorat de 
neastâmpărul celor mulţi de a trece msi 
departe... A fost prea rece, prea de dra
gul vorbei şi a lipsit învăţăturei căldura 
isvorâtă din inimă spre a merge la inimă. 
E greu să vorbeşti limpede, cald şi 
frumos, când eşti om tinăr, nu cunoşti 
încă ascunsul puterii ce răscoleşte sufle
tul, îi zdrobeşte răutatea şi înalţă strălu
citor aurul lui. Nu căuta a-ţi potrivi vorba 
după un schelet rece, învăţat la şcoală, 
rupe-o din inima ta, şi se va săluşlui cu 
prisosinţă în inima celor ce te ascultă; 
dar spune-o frumos, alege-o pe cea mai 
dulce, caută-o pe cea a neamului tău şi 
fereşte-te de gozul ce ne-au aruncat cu pu
terea străinii, împestriţâudu-ne urât „haina

Coroanei. Dar în sfârşit, când se | 
află în strâmtoare fiecare om îşi 
ajută cum poate. Să vede că gu
vernul nostru altă cale mai potri
vită nu a aflat pentru a eşi din 
primejdia, de aşi vedea nimicită 
toată  truda pusă întru ajungerea la 
înţelegerea, bună, rea, cum e, cu 
cei din Austria, decât aceasta, cu 
toate că to t aşa de bine şi de uşor 
se putea decreta, în o altă lege, de 
un paragraf şi mai scurt, că dieta 
consideră proiectele de lege referi
toare la pactul cu Austria a tâ t de 
urgente, încât le votează en bloc, 
fără discuţie, şi îndrumă guvernul 
să le pună în executare, , cu începe
rea anului ce vine.

Dar acum nu aceasta e între
barea, că pe ce cale vine îndrumat 
guvernul să execute legile nevotate 
şi nesancţionate ale pactului cu A- 
ustria, ci aceea, că oare şi acest 
proiect de lege, care dă împuterni-’ 
cire guvernului să execute legi ne
votate şi nesancţionate, putea-va fi 
votat şi sancţionat pănă la finea a- 
nului acestuia?

Semnele arată, că da. Cei mai 
mari contrari ai guvernului, cari pu
teau întru adevăr să-i facă mari mi- 
serii, Croaţii, parecă şi-au depus ar
mele, şi-au făcut geamantanele şi au 
plecat acasă la Zagreb. Se vorbeşte, 
că guvernul 3’ar fi înţeles cu oi, ca să 
abstee dela obstruarea acestui pro
iect de lege foarte urgent, iar în 
schimb guvernul va convoca în cur
sul lunei Decemvrie dieta croată, 
pentru ai da acesteia ocasiune să 
dee vot de blam actualului ban al 
Croaţiei, făcându-1 pe calea acessta 
imposibil şi silindu-1 să-şi dee demisia, 
în care cas apoi guvernul va numi 
un ban nou din sinul lor, probabil 
pe baronul Rausch.

De Croaţi deci guvernul numai 
are răcoare, pentrucă numai trei 
au rămas în dietă, pentru ochii lu

I mii, şi probabil pentrucă să contro
leze guvernul, dacă se ţine de vorbă. 
Rămân deci naţionaliştii, pentru a 
face oposiţie guvernului, şi disidenţii, 
eşiţi din partidul kossuthist, pe mo
tivul, că pactul e prea nefavorabil 
pentru Ungaria, deci ei nu-1 pot 
vota. Naţionaliştii nu fac obstrucţie. 
Vor vorbi 7—8 în chestie, — doi au 
vorbit deja, Dr. Polit şi Dr. Lucaciu, — 
vor combate legea cu argumente dic
tate  de mintea sănătoasă, dar pedeci 
nu vor pune votării legii. Tot aşa nu 
vor obstrua însă legea nici disidenţii, 
cu toate, că vor vorbi şi dintre ei mulţi, 
— şi au vorbit deja, — la obiect, pen- 
tru-că sunt şi ei convinşi, că e ne
cesitate politică absolută, ca legea 
să fie votată, căci în cas contrar 
se naşte un chaos economic şi o 
catastrofă financiară mai mare decât 
oricând altădată.

Guvernul e sigur deci, că pănă 
la Crăciun e votată legea de qare 
are trebuinţă, şi dieta poate să-şi 
înceapă la vreme şi vacanţele de 
Crăciun, pentru a-se apuca apoi, 
după terminarea lor, cu desbaterea 
proiectelor celoralalte de lege, cari 
îşi aşteaptă resolvarea. E însă în
trebare, dacă dincolo, in Austria, 
se va putea face votarea proiecte
lor de lege despre pact pănă la 
Anul Nou, ori nu? Pentrucă dincolo 
încep de nou a se deslănţui scene 
furtunoase în reichsrath, ca în vre
mea veche. Şi întrebarea e, că dacă 
dincolo nu se votează legile pănă 
la Anul Nou, ori nu se face un 
aranjament oarecare, fie măcar nu
mai ca la noi, au valoare pentru 
noi legile cu pricina, ori apoi în
tregul pact e prefăcut în fum şi 
cenuşă.? Mai sunt deci greutăţi de 
învins, pentrucă învoiala cu Austria 
se ajungă să fie odată fapt desă
vârşit, dar se sperăm, că toate vor 
fi învinse, fie chiar şi în momentul 
din urmă.

mijlocul, alvia prin care se îmbracă gândul 
frumos şi cuminte. Simţul limbei, acest isvor 
nesăcat al cunoştinţii despre neamul nostru, 
trebue să - şi-l însuşească toată suflarea ce 
se înşiră în rândul ce'or de un neam şi 
mai mult decât toţi preotul, care e pro- 
poveduitor şi căruia nu-i este îngăduită 
greşala. Dară însuşirea limbei nu este cu 
putinţă fără cercetarea operelor de artă, 
fără a străbate ou privire ageră în sufle
tul cărţilor bune, cari nu s’au scris pen
tru ca să zacă nefolosite în biblioteci, 
rătăoite prin librării, ori sub poliţă adă
post colbului şi hrană şoarecilor.

Când fu vorba de cântare, din rân
dul celor mulţi se desfăcu omul greu de 
multă sănătate şi cu vorbă piţigăiată vorbi 
despre rostul şi însemnătatea ei în biserică 
spunând, că avem noi datină rea a o scăl- 
cia şi a o încovriga urât, pe când am pu
tea să o scoatem duios şi fermecător, aşa 
precum am învăţat dela părintele albit de 
zile multe dar tot harnic şi sârguincios 
dela şcoala noastră cea mare.

Apoi urmă graiul domol al părinte
lui tinăr, dar cam adus de spate; vorbi 
dulce dar cam pripit despre preotul das
căl, despre grija ce trebue să poarte în
tru folosul luminării celor fragezi. Păcat 
că s’a ţinut prea de legea vechie. A mai 
spune cum ar fi trebuit să facem în tre
cut, e de prisos, grija să ne fie cum să fa-

Zile de praznic în ţinutul Bistriţei.
ii.

Sfinţirea bisericei din Buduş.
In şirul festivităţilor din ţinutul Bi

striţei a fost şi sfinţirea bisericei din Bu
duş. Punctele din programul stabilit au 
cuprins nişte, momente sărbătoreşti, ca şi 
de cari n’a mai văzut poporul din Buduş 
şi împrejurime, de aceea poporul dip ţi
nut cu mare dor a aşteptat ziua luminată, 
în care să vadă dată înaltei destinaţiuni 
casa Domnului, ridicată cu multe jertfe. 
Această nouă biserică românească merită 
să fie văzută, fiind cea mai frumoasă din 
întreg ţinutul. Poporul din ţinutul întreg 
susţine asta, nu pentrucă ar fi mai mare 
ori mai scumpă, ci pentru stilul drăgălaş 
moldoveano-bizantin, în care e clădită. Din 
depărtare turnul, turla, horele şi întreg 
exteriorul îţi fac bună impresiune şi gâ- 
oeşti, că nu poate fi decât românească.

Planul face cinste arhitectului con
sistorial Patnfilie, care face bune servicii 
ven. consistor întru a reînvia forma ve
chilor biserici româneşti. Mare laudă me
rită întru ridicarea acestei bisprici, popo
rul din Buduş, în frunte cu harnicul şi 
zelosul preot Isidor Suceava, care în scurtă 
vreme a desgropat multe din însuşirile 
bune ale poporului, îndupleoându-1 la jertfe 
frumoase şi îndrumându-1 pe calea înaintării 
din decadenţa şi indolenţa, de cari era 
cuprins mai nainte. Păr. Suceava a înte
meiat o bancă, ca să scoată poporul din 
ghiarăle număroşilor Ovrei din sat, a for
mat o tovărăşie pentru lăptărit. Coroana 
lucrărilor o pune biserica.

Din toate ne putem convinge, co lu
cruri bune poate face un conducător har
nic chiar şi cu un popor nepăsător şi sărac, 
dacă are pricepere, zel şi spirit de iniţia
tivă. Păr. Suceava şi-a atras prin zelul 
său atenţiunea întregului ţinut. Ziua sfin
ţirii bisericei a fost pentru el şi pentru 
poporul său o zi de frumoasă satisfacţie 
şi mulţămită pentru ostenelele avute şi 
jertfele aduse.

Poporul entusiasmat de plăcuta ştire, 
că cel încredinţat cu mandatul de ale sfinţi 
biserica nouă, este simpaticul şi ounosou- 
tul domn Preacuv. Sa dl Dr. Miron Elie 
Cri8tea, s’a şi grăbit ai face o primire 
vrednică.

In 27 Ootomvrie v. Sâmbăta, a fost 
primit dl mandatar cu dragoste şi însu
fleţire din partea preoţimei la gara din

cern în viitor, ea să ne mântuim. Dar asta 
s’a trecut sub tăcere. Ori doară toţi o 
ştiu ?!

Era pe sfârşite. Impacienţa se zugră
vea pe feţele multora; mişcări repezi, scu
lări şi aşezări neştiute dovedeau că vre
mea a înaintat, ori că unii mai au şi alte 
griji. Si? făcu vorba despre ce să se lu
cre pe viitor întru procopsirea celor-ce 
caută cu drag adunarea şi spre perderea celor 
ce prefer a-şi petrece acasă cu grijile zi
lei. Din rândul cel din urmă, din fundul 
salei se desfăcu un tinăr înalt cu ochii 
vineţi sub sprâncene negre şi dese şi grăi 
cu vorba apăsată. Aceste adunări confe- 
renţe—azi prea oficioase, poate prea admi
nistrative, prea strânse în folosul unei părţi, 
a unei însuşiri din chemarea preoţească, 
vor trebui să sufere şi ele schimbări amă- 
surat concepţiei şi mersului vremii. Iar 
pentru a înţelege prezentul şi a ne şti 
potrivi lui, ne e deplină cunoaşterea tre
cutului, a istoriei şi în deosebi a istoriei 
bisericeşti, căci nu vom putea sluji cu 
vrednicie un aşezământ al cărui trecut., 
nu-1 ştim, şi nu cunoaştem isvorul şi des
făşurarea tabloului joc care azi ni-1 înfă
ţişează. Să brăzdăm ogorul pe oare-1 în- 
grijm şi pentru sămânţa istoriei şi a lite
raturii, căci...

_________  (Va urma).

de botez* — Aşa povăţuise dascălul pe 
cei tineri.

„Limba poporului Romanilor celor de 
demult veciueşte pănă astăzi în gura Româ
nilor noştri“, dar din nenorocul nostru s’a 
împestriţat şi schilodit ioicolea cu câte o 
vorbă urâtă reslăţită dela asupritori cum 
spunea Negruzzi : „Neamurile barbare.. gă
sind pînza Jimbei urzâtăluau suveica şi prin 
dreptul celui mai tare aruncau unde şi 
unde câte un fir de bătătură de alor 
groasă şi noduroasă.* Această comoară in 
care se îmbracă sufletul nostru trebue cu
răţită de petece urâ'e, lipite pe nedreptul 
şi locul lor umplut cu mărgăritare, isvo- 
râte de pe buzele lui Nea Nicolae dela 
Murăş şi badea Gheorge dela Munte. Iară 
de vrei să vorbeşti cum îi place urechii 
tale nu-ţi fie măsură nici cursul vorbei 
unde te-ai născut şi-ai crescut, nici unde 
ai petrecut la învăţătură, nici unde trăieşti 
acuma, nici cel dela Murăş, nici cel dela 
Munte, ci apropie-te de graiul fermecător 
al cărţilor sfinte-bisericeşti, „pavăza şi 
scutul limbei“ care este a Românului de 
aici, ca şi din ţară şi de ori unde. Ispi
teşte scrisul neamului tău care azi mun
ceşte cu toată tăria aleşilor săi, asupra 
oărora s’au revărsat comorile trecutului şi 
ale poporului, zorind cu multe jertfe spre 
idealul, luminos: unitatea culturii. — Dar nu 
vom ajunge idealul dacă întâi nu vom îngriji
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oraşul Bistriţa. Iu numele clerului a vorbit 
administratorul protopopeso, păr. Yasile 
Bălan, oăruia dl Cristea i-a răspuns, ară- 
t&nd ce aşteaptă superioritatea biser'ceaşcă 
dela preoţii noştri, ca multele biserioi ce 
se înalţă, să-şi împlinească misiunea în 
sinul poporului. Primeşte salutul cleru
lui, oa adresat capului biserioei pe oare-1 
representă. Din Bistriţa a plecat apoi 
dl mandatar la orele 3 p. m., însoţit de 7 
trăsuri spre comuna Buduş. La mij
locul drumului a fost întimpinat de o 
ceată de oălăreţi cu strigăte „să trăiască“ ; 
apoi postându-se de ambe părţile trăsurei 
trase de 4 cai a Prea Cuvioşiei Sale, l-au 
însoţit, pa drum pănă în comună.

Aci la intrare, fiind făcută o poartă 
triumfală cu insoripţia „Bine aţi venit“ 
spre marea mirare şi surprindere a oaspe
ţilor străini, a fost întimpinat mandatarul 
nostru de fanfara română organisată tot de 
vrednicul preot Suceava, cu cântece româ
neşti, oari au electrisat mulţimea. Apoi preo
tul Is. Suceava l’a întimpinat cu o vorbire, 
în oare prin termini călduroşi mulţămeşte 
Exoelenţei Sale pentru dragostea şi bu
năvoinţa ce le-a arătat-o, îngrijindu-se de 
ei şi în aoest cas, iar de altă parte des
copere iubirea poporului faţă de dl man
datar, că a ajuns sănătos în mijlocul lor 
unde se bucură de întiose simpatii, cari în- 
oep încă din timpnl copilăriei sale. II roagă 
să descopere capului bisericei şi v. con- 
sistor, că noi preoţii dela sate ne silim a 
îndeplini mântuitoarele sfaturi, ce ni-le 
dă atât I. P. S. Sa, cât şi sfetnicii din 
jurul lui, întărind temelia de jos a biseri
cei vii.

La cuvintele de întimpinare a preo
tului local, a răspuns dl mandatar, că se 
buoură când parohienii să nisuesc a-şi ri- 
diea biserici corăspunzătoare timpului de 
azi, căci din aceasta se vede tăria credin
ţei, precum şi iubirea şi alipirea cătră 
aşezămintele lui culturale, cari şi pănă 
acum ne-au susţinut. Arată că suprema 
mângâiere o are I. P. S. Sa dl arhiepis
cop şi consilierii săi, atunci, când preoţii 
dela sate desvolta zel apostolesc şi ştiu 
grupa în jurul lor poporul, căci atunci şi 
cu o turmă mică şi săracă poţi face mi
nuni. Dovadă tocmai Buduşul, unde în 
timp aşa de scurt s’au creat aşa zicând 
din nimica lucruri lăudabile. îndeamnă 
poporul să stăruiască mereu în această di
recţiune. Se formează apoi un convoiu, în 
frunte ou famfara română, care în cântece 
şi frumoase marşuri româneşti a condus 
pe dl mandatar pănă la casele parohului 
unde a descălecat.

De observat e, că această fanfară 
română a fost introdusă num ai în decur
sul acestui an şi a ajuns la resultaţ aşa 
de frumos, încât pe toţi auditorii ia în
cântat şi toţi au dedus, că şi poporul no
stru românesc are multe calităţi frumoase, 
numai să fie cine să-l deştepte şi con
ducă. Parohul şi-a dat şi în această pri
vinţă multă silinţă cu instruarea mem
brilor ei, ajutat fiind la cas de împede- 
oare şi de şulierul din satul vecin săsesc. 
Ar fi bine ca acum, când începem şi noi 
o nouă viaţă socială, să facem în toate 
părţile asemenea începuturi.

După orele 4 au mers cu toţii la 
şcoala veche, care pănă acum a servit de 
casă de rugăciune dela demolarea biseri
cei de lemn. Acolo s’a făcut Vecernia 
împreună cu litia, la care a asistat o mul
ţime de popor, toţi cu făclii aprinse în 
mână.

Seara a făcut fanfara serenadă dlui 
representant al arhiepiscopului nostru, 
cântând înaintea caselor preoţeşti mai 
multe piese, atât româneşti, cât şi străine. 
Dl Dr. Cristea mulţămindu-le le-a arătat 
lor şi celor întruniţi însemnătatea ce o 
are musioa, cântarea, în viaţa poporului. 
Cum după zile ou nori sunt de lipsă şi 
zile senine, mai luminate, — aşa şi omul are 
în viaţă lipsă de momente mai vesele. 
Omul senin, vesel, e un om şi bun la inimă; 
are traiu mai plăcut, îmbătrâneşte mai 
greu; pe când fiind mereu moros, ursuz 
etc. te mistui pe tine însuţi. Cântarea a 
avut mare rol în viaţa Românilor. E to
varăşul lui cel mai credincios la bine şi 
la rău. Se bucură văzând, că Buduşanii 
înţeleg aoest lucru şi cultivă şi musică. 
Ii laudă, îi îndeamnă, să desvoalte bunul 
început şi să oultiveze cât mai mult mu
sioa şi cântarea.

După serenadă s’a întrunit preoţimea 
în frunte cu dl mandatariu la casa preo 
tului, unde s’a luat o cină comună şi apoi 
s’au depărtat unii la casele proprii pentru 
a putea veni în cealaltă zi la actul sfin- 
ţirei de biserică.

însăşi sfinţirea bisericei noue a de
curs aşa: Duminecă, în 28 Octomvne, la 
oarele 8‘/3, a pornit preoţimea slujitoare 
în frunte cu dl mandatariu, îmbrăcaţi cu 
toţii în toate ornamentele preoţeşti, dela 
şcoală în procesiune solemnă şi impună
toare şi în sunetele clopotelor şi a cân
tărilor noastre bisericeşti, înălţătoare de 
suflet, la biserica de peatră din nou clădită.

Preoţi fungenţi au fost pe lângă man
datar: Vasile Bălan, preot în Blaşfalăul- 
de-sus şi adm. protopopeso; loan Rus din 
Ida-mare; Iuliu Suceavă din Borgo-Prund; 
M. Pascu din Simotelnic; Alex. Boieriu 
din Sfântu; Vasile Naşcu din Bârla; Ge
orge Truţa din Coşna; Alex. Popoviciu din 
Cuşma; Nie. Gliga din Rîpa-de-sus; loan 
Oţoiu din tractul Săliştei; David Rus din 
Sieul-mare. Toţi preoţii purtau lumini. 
Ceialalţi preoţi prezenţi, loan Duma din 
Şacal, Alexandru Rusu din Chitelnic, Izidor 
Suceava şi număroşi clerici cu cantori fă
ceau slujba de cântăreţi etc.

Era o zi de toamnă frumoasă precum 
arareori să vede. Ajunşi înaintea bisericei, 
unde să adunase mulţimea din toate sa
tele ţinutului, s’a făcut sub ceriul liber 
sfinţirea apei, s’a încunjurat de 3 ori bi
serica nouă stropindu-se şi cetindu-se evan- 
geliile prescrise. In urmă deschizându-se 
biserica, precum prescrie tipicul, au întrat 
în lăuntru. Până să se liniştească zgomotul 
intrării s’au cântat de-ale Inoirilor, dela 
13 Septemvrie. A urmat apoi Rugăciunea 
sfinţirii în genunchi şi cântarea: „Lumi- 
nează-te, luminează-te, noule Ierusalime“. 
După acestea s’a început sfânta liturgie 
fiind prezenţi mii de creştini.

Cântările principale, atât dela sfinţire 
cât şi dela liturgie, le-a esecutat cantorul 
renumit dela biserica din Braşov loma 
Bren iu, carele este unicul şi cel mai bun 
cantor ce l’am auzit vr’odată.. Cu vocea-i 
dulce şi melodioasă a fermecat pe toţi aşa, 
încât a stors lacrămi din ochii credincio
şilor asistenţi, iară străinilor le-a impus 
admiraţie faţă de cântările noastre biseri
ceşti — Uşurătatea şi priceperea cu care 
modulează cele mai variate şi mai neîn
trecute melodii originale bisericeşti au lă
sat impresii neşterse şi a întărit în mare 
măsură alipirea poporului cătră biserica 
sa. IdeeadluiDr. Cristea, de-a ne aduce un 
astfel de cântăreţ, a fost foarte lăudabilă, 
căci a făcut tuturor mare bucurie.

Serviciul divin a fost foarte înălţător 
şi impunător, şi a durat pănă la l l s/4 oare, 
când apoi a urmat predica escelentă şi 
foarte potrivită a de toţi iubitului Domn 
mandatar. Mihailă Faşcu
(Va urma). paroh.

Adevărul şi lumina suit v i©  si puterea.
— Vorbire rostită în biserica din [Crişcior )a 16 
Sept. v. 1907 de Dr. P. Opr i şa ,  director gimnazial 

în Brad. —
(Fine).

Faptele DV. fraţilor şi ale fiilor DV. 
dovedesc, că i,ubiţi învăţătura, lumina, în
aintarea; de aceea reamintirea lor e plă
cută.

Sunt însă unii şi între DV., fraţilor, 
cari nu pun mare preţ pe învăţătură. Ei 
zic, învăţătura e prea scumpă, prea costi
sitoare.

Mărturisind adevărul, învăţătura co- 
stează mult, e scumpă. Dar dacă e 
scumpă, e şi nespus de folositoare. Cu 
cât mai scumpă, cu atât mai folositoare! 
Ca orice marfă aleasă. Bine să înţelegeţi! 
Adevărata învăţătură nu-i altceva, decât: 
întrebuinţarea înţelepceşte a fiecărei clipe. 
De vom ajunge odată să înţelegem acea
sta, să ştiţi fraţilor, că vom avea, nu nu
mai pânea de toate zilele, ci şi alte multe 
nenumărate comori. . .

O singură pildă las să vă vorbească 
mai oonvingător decât o sută de vorbe. 
Trăitau între DV. mulţi oameni bogătani. 
Astfel C'ufa lanului, de pe Valea Arsului 
— un grâng al Crisciorului — spun oa
menii, că avea aur cu maja şi galbini cu 
ferdela. Avut-a şi copii: bătţi şi fete. Dar 
nici el n’a jertfit pentru biserică şi şcoală, 
nici fiii şi ficele sale n’au iubit învăţătura. 
S’au ascuns de lumină. Vitejia Culei şi a 
feciorului său era să zboare ou bietul său 
roib în buestru într-o oară dela Valea 
Arsului la Brad, ori dela Brad la Zlatna, 
la cămară... Şi ce s’a ales din ei şi como 
rile lori? Iertaţi mă să nu vă spunl DV 
ştiţi mai bine decât mine. A murit Cula... 
s’au prăpădit oopiii.. s’a topit aurul... Nu
mai pravul şi buruenile mai vestesc, că 
colo a fost casa Culi Tanului.

Alt om era George Baconul. Ţăran 
simplu, inimă bună. A murit şi el. Dar 
biserica DV. îl va pomeni multă vreme, 
căci nu s’a cumpărat nimic pentru altar, 
nu s’a făcut nimic pentru şcoală, unde el 
să nu-şi fi pus umărul. Păstra-vom şi alt
undeva pomenirea acestui bărbat vrednic, 
deoarece a fost cel dintâiu ţăran din Za- 
randul cel fălos cu ale lui comori, care 
îndată ee a înţeles, că este o societate 
care poartă gnje de lăţirea învăţăturilor 
folositoare asupra întregului neam româ
nesc din ţara noastră, s’a înscris între 
membrii pe viaţă ai Asociaţiunei şi a plătit 
100 fl. naiute cu vre-o 15 ani. Copiilor 
săi le-a dat creştere aleasă. Dzeu ceartă 

' — e drept — pe cel ce-i iubeşte: totuşi 
preamâri-va neamul său şi pomenirea {ui 
ya rămânea din veci în veci.

»

Dar oe eraţi DV., fraţilor, nainte ou 
30 ani ? Cetiţi, daoă nu ştiţi, Monografia 
Crisciorului (Telegraful Român Nr. 79—b3 
1907) şi veţi afla: „Cam din 1878 au în
ceput Românii a răscumpăra dreptul de 
proprietate dela foştii proprietari. Astfel 
astăzi 4/5 părţi sunt răscumpărate, deve
nind proprietatea foştilor urbarialişti de 
odinioară*. (Tel. Rom. Nr. 81 1907).

Iată, fraţilor, că învăţătura nu v-a 
sărăcit, ci v-a îmbogăţit. Dacă veţi face 
şi mai departe astfel, se fiţi siguri, că şi 
ultima cincime din hotarul Crişoiorului va 
ajunge în mânile Dv., ba şi toate como
rile „Buneiului**)• Ceice munceşte înţelep- 
ţeşte, aoela stăpâneşte pământul... — E 
mare adevăr.

Ca să nu se îndoiască nimeni dintre 
DV., oă învăţătura e mare avere şi putere, 
vă rog oăutaţi la Evrei, cari întruna se 
sporesc printre noi. Intre ei nu veţi afla 
om, care să nu ştie scrie şi ceti. Dar nu 
veţi afla nici săraci, cerşitori, ca la noi. 
Evreii se roagă ou evlavie, muncesc, cruţă 
şi Dzeu îi binecuvântă. Căutaţi la Saşi, 
Şvabi şi alte neamuri cu cari conveţuim 
şi vă veţi convinge, că popoarele cu în
văţătură au şi bunăstare, pecând cele fără 
învăţătură, fără carte, — n’au parte!

Căutaţi apoi şi la ţările mari, oa 
Germania, Anglia, Francia, Belgia ş. a. şi 
veţi afla, că nioăiri pe suprafaţa pămân
tului nu-i aşa de lăţită învăţătura ca în 
aceste state. Drept urmare: ele au ne
gustori, măestri, învăţaţi mulţi. Cetăţenii 
lor întemeiază colonii prin toate golurile 
rotogolului pământesc, laţeso comerciul, 
industria şi oultura, şi cu aceste limba 
ţării mame, pentru care adună bogăţie şi 
mărire, peste toată lumea. Să ştiţi, fraţilor, 
că şi a noastră menire e să mergem în 
fruntea altor popoare, şi merge-vom îndată 
oe vom avea învăţătura de lipsă, căci 
„mintea“ (învăţătura) e „regină“ (condu- 
oător).

*

Am înşirat din faptele DV. fraţilor. 
Despre vrednicia lor grăeşte înaintarea 
DV. în cei din urmă 30 ani. Inălţata-ţi 
şcoală de model, întemeiata-ţi bibliotecă 
parohială, susţineţi agentură a desp. Aso- 
ciaţiunii, v’aţi asigurat o bunăstare co
răspunzătoare, -aveţi preot şi învăţător din 
sinul DV. nu ca mai îuainte cu 30 ani, 
când vă certaţi pentru Oniţiu ori Băoilă,**) 
amândoi străini de comuna DV.; aţi ajuns 
ca înşi-vg, să daţi preoţi (G. Almăşan în 
Mihăleni, R. Penan In Miscovaţ), învăţă
tor (I. Uibariu în Zdrapţi), preotese altor 
comune. Aveţi 12 studenţi la gimnasiul 
din Brad, apoi la Braşov, la teologie în 
Sibiiu, la universitatea din Budapesta, aveţi 
şi învăţăoei de negustorii şi meserii. Aveţi 
o biserică, drept dovadă despre statorni
cia în credinţa strămoşeasoă şi iubirea de 
neam, lege şi limbă. Aţi întemeiat un 
fond de 6000 cor. pentru a zidi o bise
rică mai corăspunzătoare lipselor de azi. 
Mult se cere pănă vă veţi putea apuca de 
zidirea măreaţă, în care cu pietate să prea
mărim pe Dzeu în psalmi şi cântări de 
laudă, căci ne-a ajutat de am trecut peste 
atâtea furtuni. Să nu uitaţi însă fraţilor, 
că puterea zace în buna înţelegere. Ce 
nu poate face un singur om, pot mai mulţi 
întăriţi în cugete şi simţiri. Dumnezeu vă 
va ajuta, căci aveţi în fruntea DV. un 
adevărat părinte, pe parohul loan Periau, 
care după o lucrare cu plan şi conştien- 
ţioasă de 30 ani în via Domnului se află 
tocmai în floarea vieţii, de 50 ani şi stârn
eşte cu zel apostolic să înalţe casa Dlui. 
E frumos fraţilor să stărueţti 30 ani în 
ogorul Domnului cu zelul părintelui loan 
Perian! Şi e măreaţă calea pe care a a- 
pucat dsa: prin lumină la putere. Ea va 
duce la mărire, la mântuire. Drept aceea 
ca ziua aniversară a 30, de când vredni
cul DV. părinte serveşte la altarul Dlui şi 
neamului, să nu treacă fără urme, ci să 
vă întimpine spre a Domnului mărire: pri
miţi această cărticică, pe faţa căreia stă 
scris „Pomeneşte Doamne inimile bune!“ 
Din lăuntru pe faţa primă e scris: „Dar 
curat, pe care îl închinăm noi fiii şi cre
dincioşii bisericei din Oriscior întru adu
cerea aminte de ziua, în oare vrednicul 
nostru paroh loan Perian a împlinit 30 
ani (1877—1907) în serviciu credincios la 
altarul Domnului“. Pe faţa a doua eu şi 
soţia mea Eugpnia închinăm 20 cor. Rog 
epitropia parohială să îmbie această căr
ticică fiecărui parohian, bărbat ori femeie 
ca întru amintirea zilei de azi să îşi în
chine obolul său. Suma care va întră să 
se adaugă la fondul bisericei. Astfel a-

*) „B u n e i u “ se numeşte dealul, ce desparte la. 
NO comuna Crişcior de Zdrapţi. Tradiţia frumoasă 
şi semnificativă, povesteşte, că un păstor, ce îşi păş
tea turma pe Buneiu, văzu odată înaintea sa o vi
zuină plină de comori strălucitoare, lutră în ea şi 
vizuina se închise. Petrecu acolo vre-e 7 ani, cari 
ise părură numai o clipă. Eşi afară. Aduse cu sine 
o linguriţă, cuţit, furculiţă şi alte farfurii de aur. 
Dar nu mai află nici turmă, nici casă şi masă. A 
spus fraţilor săi ce comori văzuse în vizuină şi în
dată dispăru.

**) Auguştin Bintei, foet învăţător şi mort ca 
notar în Mihăleni, S. Băcilă, fost preot în Crişcior, 
iar acum iu Ormmdca).

ceata va oreşte şi cât mai ourând vom pu
tea pune piatra fundamentală la biserica 
cea nouă, care va vesti vrednicia noastră. 
Rog onor. epitropie să sprigineasoă aoea- 
stă rugare a mea, eâoi va săvârşi o faptă 
plăcută lui Dzeu şi oamenilor. Nu-i om 
în Crişcior, căruia păr. Perian să nu-i fi 
făcut vreun bine în decurs de 30 ani; 
drept aceea cu drag va dărui fiecare spre 
acest scop.

Vă rog, fraţilor, înscrieţi-vă cu toţii 
în cărticica aceasta şi îuchinaţi filerul DV. 
pentru a DV. fericire şi a Domnului mă
rire !

Dacă glasul meu va afla răsunet în 
inimile DV., sper, că peste 3 ani, când 
ne vom aduna a doaua-oară în parohia 
DV. toţi, câţi iubim învăţătura şi vom ţi
nea adunarea despărţământului Asociaţiu
nei din Brad, vom putea fi martori la 
sfinţirea petrei fundamentale şi ni-se va da 
ocaziune să preamărim pe cei, cari şi-au 
deschis inimile şi închinat obolul.

întărit in a  mea speranţă; Vă mulţă- 
mese, că a-ţi ascultat vorbele mele, mici 
şi mari, toţi câţi sunteţi aici. Iar acum 
trecând ziua repede voiu încheia.

Vă rog însă să înaintaţi întruna pe 
calea, ce Vi-o va brăzdat vrednicul DV. pă
rinte, să iubiţi biserica şi şcoala, adevă
rul şi lumina, să daţi oopiii la şcoală, ne
gustori şi măestrii, să fiţi cinstiţi, munci
tori şi cruţători!

Astfel fiind veţi fi Români vrednici!
Adevărul şi lumina Vă vor da viaţă 

şi putere.

Preotul Georgiu Almăşan 
din Mihăleni.

Parohia Mihăleni, ppresbiteratul Za - 
rândului, fost-a zeci de ani fără preot şi 
învăţător — soare şi sare.

Intre astfel de împrejurări biserica a 
vegetat; şcoală n’a fost; poporul s’a robit 
întru întunerec, sărăcia, neorânduiala şi 
datoriile l-au copleşit.

Dar Pronia s’a îndurat spre cei buni 
în firea lor!

Tocmai când aproape tot ogorul 
prinsese muşchiu şi înţelenise — zărituia 
o rază dzeiască, care deşteptă nădejdea 
mântuirei în pepturile doritorilor de viaţă...

Raza fu preotul Georgiu Almăşan, 
teolog abs. de cursul ord. al seminariului 
„Andreian*. Om liniştit şi zmerit, care în 
zmerenia sa plănuia luminarea şi bună
s t a r e a  f i i lo r  în c r e d in ţ a ţ i  p ă s to r i e i  sa le.

A ju n s e  p r e o t  în  1903  ş i a b ia  află  în  
m ijlo c u l p o p o r u lu i să u  o m o d e s tă  că su ţă , 
u n d e  să  s e  p o a tă  a d ă p o s t i d e  p e  azi p e  
m ân e, ş i  a c o lo  s e  a şe ză , în ţe le g â n d  p rea  
b in e , că  preotul trebue să fie în mijlocul 
turmei sale, c ă c i n u m a i a s t fe l  î i  p o a te  fi 
p ă r in te  ş i m o d e l.  în ţe le s e  ş i  a c e e a , că  să 
ră c ia  p o p o r u lu i n u - i  e r ta t  să-l d u c ă  la  
d esn ă d ă jd u ir e , c i la  m u n c ă  c in s t ită ,  s in 
g u ru l iz v o r  al v ir tu ţ i lo r . In sudoarea feţii 
tale să-ţi agoniseşti pânea de toate zilelel

încurajat în lupta vieţii de credin
cioasa sa soţie Eva n. lonuţ, care şi-l ale
sese cunună din iubire curată, sprijinit 
de 2 familii inteligente din loc (uotariul 
şi vicenotariul) înţelese, că orioe minut de 
lenevire ori gâlceavă e perdere şi moarte, 
deci se apucă de lucru!

In anul 1 de preoţie aduse în ordine 
exemplară averea puţin îngrijită a biseri
cei, şi zidi o şcoală, mai mult pe credit, 
decât din bani gata. Apelă şi la fraţii 
din arhidieceză şi se mulţămi cu ce primi. 
Fiind parohienii mizeri şi neavând cu oe 
să plătească un învăţător bun, primi el 
însuşi şi sarcina de învăţător, foarte mo
dest răsplătit, mai mult în taină, decât în 
coroane. Şi nu sevăera! Spera sus şi tare, 
că munca cinstită nu va rămânea nerăs
plătită. Îndată ce poporul se va înpretini cu 
şcoala şi învăţătura — se mângăia fericitul 
— va scăpa de mizerie, nu-şi va mai prăda 
filerii pe i ăcliia 0t> ăvitoare, ci va jertfi pentru 
învăţătura — lumina dătătoare de viaţă. Tim
pul, tesaurul cel mai preţios, nu-lvaperde 
prin crâşme, ci-1 va valora pentru muncă 
şi a sa mărire.

Nespus de înţelepţeşte raţiona feri
citul preot.

In al doilea an al preoţiei peste 40 
băieţi şi băiete grăbesc la şcoală, care 
era îngrijită ca o cameră curată. Duminecă 
după biserică se adunau la şcoală, şcolarii 
dimpreună ou părinţii lor. Băeţii rosteau 
poezii şi fabule alese, cântau tropare, an- 
tifone, catavasii şi poezii alese, iar preotul 
şi preoteasa le ceteau şi povesteau Liuţ 
Poienariu le cetea „libertatea“- „Ţara Noa
stră* ori „Popoiul român“ „Foaia interesantă* 
„lovărăs'a“, „lei. Român“, — se în
firipase o adevărată familie, viaţă creşti
nească. înfiinţară bibliotecă parohială, repa
rară bisericuţa, preotul î-şi zidi. căsuţă. Ve
deai cum binecuvântarea Dlui se revărsa 
asupra-le! Inţălese, că Dumnezeu le-a aşe
zat comuna într’un loc minunat, uude fie
care rază de soare e isvor de lumină şi 
bună stare, Văau, că pământurile fondu-
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lui din Brad. aflătoare aici, sunt lucrate ] 
mai mult în clacă decât cu pricepere. 
Deci grăbi  la un curs de pomărit în Cluj, 
ca să d-prindă lucrarea cu pricepere a 
ogorului şi pomilor. Iudată după reîntoar
cere acasă îufiiuţă o agentură a Asooiaţi- 
unei pentiu comuna sa. Exaiândă din pă
mânturile louluiui g mu. si dr j -* în toa
mna anului de faţă puse baza unei gră
dini de pomi, în care îşi vedea arma cea 
mai puternică în contra sărăciei.

_ Punevoiu pomi; pomii vor aduce
roade îmbelşugate, din roadele lor vom plăti 
şcoala şi învăţătorul şi ojutane-va Dum
nezeu, — numai să muncim cu credinţă!

De abia plănui aceste!
Şi cu temeiu plănuise, căci dacă nu 

poate omul plănui nici când e de 27 ani, 
când are o soţie credincioasă şi 3 fete, 
trei crini, popor iubitor şi ascultător, când 
Dne să mai poţi plănui?!

Dar fără veste soseşte moartea!
Preotul vrednic, zelos ; soţul tinăr, 

muncitor; tata iubitor; fiul ascultător; 
prietinul sincer, oade la pat, răpus de un 
tifos nemilos şi a doua săptămână raiul 
familiar se schimbă în iad pământesc...

Vineri la 2/15 Nov. a murit, şi Duminecă 
la 4/\7 Nov. a fost astrucat în mormânt vred
nicul preot, învăţător, soţ, tată, fiu, prefiri, 
Oeorge Almăşan din Mihăleni, lăsând în doliu 
familia, părinţi, fii sufleteşti şi toate inimile 
bune, în cari împetrirea, desnadăjduirea nu 
străbătuse.

Grozavă privelişte!
Când preoţii îl prohodiau ca pe un 

vrednic slujitor, care în 4 ani şi jumătate 
cât păstorise turma sa, pentru care trăise, 
când proto presbiterül tractual, încunjurat 
da preoţi vrednioi, dădea mortului săruta
rea cea mai de pe urmă, când toţi de
plângeau soartea tristă a unui adevărat 
slujitor al altarului şi neamului, împetrita 

jvţfcb' Ânrauyuiwţ?' Ap 3  Şfitifâ- .dintre cari 
cea mai mare, Georgina, numai la Crăciun 
va împlini al 4-lea an, preoteasa-soţie vă
duvă, simţindu-şi cununa căzută, nu-şi poate 
înfrâna firea . . .  fireai sboară peste gra
niţele fireşti . . .  se aude sgomot, strigăte 
. . . înjurături, se aud şi văd şi simţesc 
lovituri desperate . . . Mângăie-o mamă, 
tată, fraţi, surori, socru, soacră, cumnaţi, 
cumnate, preoţii slujitori, dar zadarnic... 
firea şi-a perdut-o.

In priveliştea grozavă cântările du
ios răsunătoare amuţesc, vorbele de jale 
se schimbă în poveţe de mângâiere, dar 
totul e vis şi u m b r ă ,  s iD gur  p ă m â n tu l ,  sin
gur mormântul rece, groapa dă mângăere 
şi linişte, deci în linişte se aşează cel zi
dit după chipul şi asemănarea Creatorului 
şi rânduit să ridice pe semenii săi la 
Dumnezeu, la desăvârşire. Totul e suspin, 
durere, linişte, ca în mormânt.

A fost preotul Georgiu Almăşan şi 
multă vreme va fi!

Da! Căoi în 4 ani şi jum. a lucrat 
cât foarte puţini în 45 ani.

Nu s’a îngrijit numai de sine. Ci a 
desvălit poporului său icoana preotului 
adevărat. A dat pildă vie fraţilor săi 
preoţi, că luminarea poporului, prin bise
rică, şcoală, învăţătură curată e datorinţa 
lor sfântă să o facă. Aceasta îi înalţă în
aintea oamenilor şi a lui Dzeu.

O Doamne! Dă neamului românesc 
preoţi vrednici, cum era Georgiu Almă
şan şi-l vei mântui!

Tu vrednice preot, iubit soţ, dulce 
tată, scump fiiu, drag frate şi harnic mun
citor, fi încredinţat, că totdeauna te vom 
pomeni, căci ne-ai arătat calea mântuirei! 
Familia-ţi orfană va fi ocrotită şj cinstită! 
Dormi în pace! Dr. P. Oprişa.

N O U T Ă Ţ I
D in  causa sfintei eărbători „Intrarea 

în biserică“, numărul proxim al foii noastre 
apare Vineri d. a.

*

La cestiunea susţinerii şcoale- 
lor. Cerându-se din diferitele părţi 
ale arhidiecezei desluşiri cu privire 
la o conferenţă a învăţătorilor din 
protopopiatul Braşovului în care s’ar 
fi constatat, că din întreg protopo
piatul numai şcoalele din Braşov 
s’ar putea susţinea fără ajutor dela 
sta t — venim a răspunde, că chiar 
dacă a’ar fi făcut aceea constatare 
din partea învăţătorilor, ea nu are 
nici o bază, pentrucă nu învăţătorii 
sunt chemaţi a constata şi a decide 
asupra susţinerii şcoalelor cu sau 
fără ajutor dela stat, ci în prima li
nie comitetele, sinoadele parohiale 
şi consistoarele noastre eparhiale. 
Suntem în posiţie de a aminti şi toc

mai cu privire ia comunele din păr
ţile Braşovului, că credincioşii no- 
ştrii din fruntaşele comune Săcele, 
Feldioara, Preşmer, Râşnov etc. vor 
susţinea şcoalele lor fără ajutor dela 
stat. Deci va fi bine ca învăţătorii 
noştri să nu-şi aroage ingerinţe în 
afaceri cari nu aparţin competenţei 
lor, ci să aştepte cu încredeie ho
tărârile forurilor noastre bisericeşti, 
să se abţină dela orice consfătuiri 
şi constatări. Rugăm pe confraţii 
noştrii dela „Gazeta“ să ia notiţă 
de această declaraţie.

*
Decemvrie 2. Astăzi se împli

nesc 59 ani, decând Maiestatea Sa 
Monarhul a urcat tronul, în urma 
renunţării unchiului său, îm păratul 
şi Regele Ferdinand. Actul însem
nat s’a întâm plat în Oímütz, unde 
se afla atunci curtea împărătească, 
în urma turburărilor dela Yiena. 
Maiestatea sa Monarhul abia împli
nise anul al 18-lea al etăţii.

*
Numire. Consistorul arhidiecesan a 

numit pe domnul Dr. Dsmetriu Borda, co
laborator intern al ziarului nostru, catihet 
la şcoalele publice din Făgăraş, în locul 
dlui Dr. Nicolae Regman, care a fost ohe- 
mat la Caransebeş, ca profesor la institu
tul pedagogic de aoolo.

*

Desminţire. Din parte competentă 
se desminte ştirea, dată şi de noi în numă
rul trecut, că deputaţii naţionalişti români 
ar fi legat vre-o înţălegere cu ministrul-pre- 
si'dent' w'tkerte, in chestia gravamînel’or 
mai arzătoare al Românilor din patria a- 
ceasta. *

Pentru Muzeul Asociaţiunii.
~D\Ioan Paşca, paroh gr.-or., în Geaca, 
a dăruit pentru Muzeul Asociaţiunii 
suma de K 3, drept răscumpărare 
a felicitărilor de ziua sa onomastică. 
Mulţămim dlui Paşca pentru acest 
dar. Prezidiul Asociaţiunii.

*

-j- Szabó Miklós, president de Curie 
în pensiune, a decedat Joi în Budapesta, 
după un moib scurt, în etate de 86 ani. 
înalta Curie s luat hotărârea de al înmor
mânta din aula Curiei, unde ia fost ridicat 
catafalcul. Înmormântarea s’a făcut Sâm
bătă d. a. în presenţa unei mulţimi mari 
de oameni.'

*

Examene de maturitate se vor ţi
nea la gimnaziul de stat din Sibiiu în zi
lele dintre 9 şi 14 Decemvrie, pentru co
rigenţii de pe teritorul întregului inspec
torat suprem de studii, cu sediul în 
Sibiiu. •

Alegerile fu cţionarilor comita- 
tenşi, pe noul period de şase ani, se vor 
face în Sibiiu în congregaţia din 18 De
cemvrie nou. *

Alegere de preot s’a făcut în 24 
Noemvrie în comuna Voivodenii-mid, cu 
care ocasiune totalitatea voturilor date a 
întrunit-o candidatul Grigoriu Childa, ab
solvent de teologie.

*
Un op nou istoric. A ieşit de 

sub tipariu în tipografia arhidiece- 
! zână din Sibiiu opul întitulat: „Frag- 
ménte Istorice despre Boerii din Ţara 
Făgăraşului, de loan Cav. de Puşcariu.
IV. 53 coaie tipariu, în format oc- 
tav, şi se află de vânzare la autorul 
în Bran (Törcsvár) şi la librăria ar- 
hidiecezană, cu preţul de 5 cor. 20 
fii. esemplariul broşat.

*
Scumpetea. E generală plângerea în 

contra scumpetei celei mari, care se resimte 
pretutindenea. Din partea consiliului oră
şenesc din Timişoara s’a compus un me
morand în chestia scumpetei, şi prin o 
deputaţiune condusă de primăriul Telbisz 
va fi presentat guvernului spre studiare 
şi mai ales pentru luarea măsurilor, ca 
răul să fie delăturat.

•
Bolnavi în grevă. Din Tropau se 

scrie, că într’un spital din apropiere bol
navii 8’au pus în grevă, şi nu mai vreau 
să mănânce nimica, preferind mai bine 
moartea, decât mâncările rele ce li se dau. 
S'a deschis anchetă, pentru a se constata, 
întrucât au dreptate, că mâncările ce li se 
dau, sunt rele ?

*

Căsătoria oficerilor în România.
La propunerea ministru ui de râzboiu al 
României, Regele Carol a dat dispeDză de 
dotă (cauţiune) la 60 de ofiţeri din ar
mata română, cari trăiau în concubinaj 
pănă acum», făcâudu-le posibilă căsătoria 
legală. A dat însă totodată un decre , că 
îu vi tor, cei ce mai întră în legături de 
oăsnicie nelegitimă, vor fi eliminaţi dela 
înaintarea în rang după vechime.

Tragedie familiară. In Râmnioul- 
Sărat şi-a dat foc mobilelor din casă, noap
tea pe la orele 2, fostul director de 
bancă Oroveanu, în scopul ca să-i ardă toţi 
membrii familiei. Au sosit însă în pripă 
pompierii, şi au salvat, atât locuinţa, cât 
şi familia nefericitului, care şi-a tras apoi 
un glonte de revolver în tâmplă şi a ră
mas mort pe loc. *

La fondul „Masa învăţăceilor me
seriaşi“, întemeiat de „Reuniunea sodali- 
lor români din Sibiiu“ au mai dăruit ur
mătorii asesori consistoriali: loan de 
Preda, fiscal, Pant. Luouţa, cassar, Dr. 
Miron Cristea, ieromonah, fiecare câte 1 
cor., Dr. G. Proca, secretar, Victor Fincu, 
controlor, ambii câte 50 fii., apoi George 
Limpede, din prilegiul deschiderii eta- 
blismentului propriu de cismărie, 20 fii. 
şi Mioara-Viorica Tordăşianu, împlinind 8 
luni, 10 fileri.

Constitnire. Societatea academică 
română „Dacia* în Cernăuţ, s’a constituit 
pe anul administrativ 1907/8 după oum 
urmează: Prezident: Ion Brăteanu, stud, 
în fii., Viceprezident: Octavian Aurite, 
stud. în drept, Secretar I: Nicu Teaciuc, 
stud. în teol., Secretar II: Constantin Boca, 
stud. în drept, Cassar: Dra Eugenia Ni- 
chitovici, stud. în fii., Bibliotecar: Sofro- 
nie Cernovschi, stud. în teol., Econom:
&W -Stofttowr, aiW . fir dVefpfi.

*
Dl Demetriu Florian, căpitan ces. 

şi regesc, cunoscut şi binevăzut în cer
curile româneşti din Sibiiu, plecând la 
Trebinje, în Herţegovina, unde a fost per
mutat, îşi ia rămas bun şi pe calea aceasta 
dela prietinii şi cunoscuţii, cărora nu le-a 
putut întinde mâna de adio.

PARTEA LTTERARÄ.
Despre muncă.

După l o h n  Kuskin .
(Urmare).

Nu se va mai da atâta plată ia ast
fel de oameni cari ţin vorbiri publice şi 
nu lucrează nimic, ci cu deosebire la a- 
ceia cari îşi ţin gura şi sunt sârguinoioşi. 
Plugarul va primi bani mai mulţi şi ad
vocatul ceva mai puţin; dar lucrul acesta 
l-am putea deja acuma face şi anume, tre- 
bue plătită fiecare muncă după valoarea 
ei adevărată şi anume pe lucrătorul, care 
a săvârşit-o, nu pe acela care l-a însăr
cinat cu acel luoru şi aceasta să se în
tâmple în un mod ordonat, cinstit şi bine 
regulat, sub conducerea amicilor lucrăto
rilor. Apoi trebueso statorite şi oare de 
distracţie, cu petreceri, cari sunt priin- 
cioase sănătăţii, nu cu beţii şi orânduiri 
artificiale, ci în grădini şi păduri, pe livezi 
şi câmpuri; de toate binecuvântările ae
rului proaspăt şi a apei clare să se împăr
tăşească lucrătorii, astfel ca copii acelora 
să înveţe a iubila de bucurie. Şi chiar şi 
pentru nutremântul spiritual al lucrători
lor trebue să se îngrijească. Daţi-le oca- 
ziunea ca să catească cărţi bune şi ziare 
bune şi un colţ tignit pentru repaus, după 
isprăvirea muncii şi timpul necesar pen
tru recreaţiune după munca bine plătită.

Şi acum sosesc la cea din urmă di- 
ferinţă, care ne priveşte pe toţi şi întreb; 
„Care e munca cea înţeleaptă, şi care tre
bue să fie numită muncă nebună?“ Care 
este în ocupaţiunile noastre zilnice deo
sebirea între înţelepciune şi nebunie? 
Deci, înţeleaptă e acea muncă, care se 
săvârşeşte cu Dzeu, şi nebună e aceea 
care se săvârşeşte împotriva lui Dzeu. Şi 
munca, care se face „ou Dzeu“, care e 
binecuvântată de Dzeu, poate fi pri
vită ca muncă bine plăcută lui Dzeu, 
întrucât, ou privire la oameni şi la 
lucruri, promovează şi întăreşte ordinea 
sfântă a poruncilor dzeeşti, atât pe terenul 
spiritual cât şi pe cel material. Cel din- 
tâiu şi oel mai esenţial lucru, ce trebue 
făcut, adevăratul şi lucrul oel bun e acela 
când se exerciază dreptate faţă de oameni 
iar faţă de obiecte e de a le face folosi
toare şi bune. Faţă de aoeste două opere 
mari omeneşti; dreptatea şi ordinea, se
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ridică în totdeauna demonii puternioi ai 
întunerecului — sunt dracii răutăţii şi ai 
nedreptăţii şi aceia ai disordinei sau ai 
morţii; căoi moarte însemnează disoompu- 
nerea ordinei dzeeşti ofenzată prin păcat. 
Cu aceşti demoni are omul să se lupte în 
flecar« zi. Ciue nu este contrar demonului 
răutăţii şi demonului nedreptăţii, acela e cu 
el, şi nu-i va folosi nimio dacă va striga zil
nic „Doamue-Doamne; ci se va aduce jude
cată asupra sa şi sentinţa va suna: „Dute 
dela mine, păoătosule!“ Şi cine nu se 
opune demonului neorânduelii, acela pre
găteşte drum morţii, chiamă păcatul; oăoi 
moartea e răsplata păcatului. Fiecare muncă 
înţeleaptă e cinstită, folositoare şi plăcută.

In primul rând e ea cinstită. Chiar 
la cel mái neînsemnat joc sună regula.: 
„nu înşela“. Expresiuni ca „joo cinstit“ 
şi „ni-a fript rău“ sunt de a se întrebu
inţa şi privitor la muncă. Când e vorba 
de cel mai serios luoru depe lume, zic: 
„mi-a jucat o festă". Vânzătorul care mă
sură ou greutăţi false, păgubeşte pe oum- 
părător; prin falzifioarea alimentelor prin 
adausuri veninoase i poate cauza moartea. 
Deoi aioi zaoe datorinţa fieoărui neguţător 
şi a fiecărui industriaş ca să fie cinstit 
faţă de sine şi faţă de aceia, cari le aduo 
câştig. Fără cinste nu există adevărat 
câştig, şi toate organizările voastre minu
nate, reformele voastre, şooalele voastre 
de comeroiu şi industrie nu alterează a- 
oest prinoip. Decât a vă bate capul, cum 
să vă asiguraţi favorul vostru, mai bine 
puneţi-vă la inimă de a forma un oero al 
oinstii şi atunci veţi avea câştigul oel mai 
frumos: binecuvântarea domnului.

A doua oară: munca înţeleaptă fo
lositoare.

Nime nu se teme de lucra şi nici să 
nu se teamă, dacă are cât de puţin folos 
după el, însă dacă munca a fost încor
dată şi nu e folos după ea; dacă toată 
munca de albină produce numai pânză de 
paiangen şi în loc de miere dulce vezi 
toamnă ţăsătoare, pe oari le suflă vântul, 
atunci e groaznică decepţiunea pentru 
lucrător.

Să ne dăm pe deplin seamă pentru 
noi înşine sau publioe, că va fi ceva din 
munca noastră ori nu? Noi preţuim puţin 
munca nobilă şi nioi nu ne străduim să 
îndeplinim muncă nobilă pentru alţii şi 
mai puţin se pune pond pe aceea, daoă o 
lucrare preţioasă îi serveşte aoeluia, care 
a săvârşit-o spre bine sau spre pagubă, 
dacă cineva îşi foloseşte facultăţile sale 
spirituale spre binele public sau şi-le ri
sipeşte. Cea mai pernicioasă risipire e cea 
a muncii.

Dacă ai găsi în cămara de lapte nn 
copil mic, care s’ar ocupa cu vărsarea pe 
jos a zinântânei, pentrucă să poată linge 
pisicuţa lui, atunci ai dogeni copilul şi 
te ai plânge pentru risipa laptelui. Dacă 
însă ţi-ai închipui în locul finigelelor de 
lemn cu lapte, finigele de aur, cari ar fi 
pline cu viaţă omeneasoă, şi în locul pi- 
sioi — deavolul, care se joacă cu aoele, 
şi noi înşine copii fără grije, cari, în loo 
să lăsâm pe Dzeu să dispună de acele 
finigele, le tragem prin noroiu şi vărsăm 
sânge omenesc drept pradă pentru inimi- 
oul cel râu — oare nu numim aceasta 
risipă? ________  (Ya urma.)

Teatru.
Luni: Fuhrmann Henschel, tragedie.
Marţi: Don Căzar, operetă.

Creşterea dinţilor la copii
causează de mu’teori greutăţi. O uşurinţă 
pentru acestea este Emulsiunea lui SCOTT. 
„Scott“ desvoaltă apetitul, aduce putere şi 
sănătate şi produce micuţului

dinţi albi şi tari.

Emulsiunea lui Scott are gust bun 
şi dulce încât toţi copiii o iau cu 
plăcere, regulează mistuirea, lini
şteşte nervii şi aduce atât copiilor 
cât şi părinţilor nopţi liniştite, ne
turburate. 10 (276) 2—4

V eritab il numai
- pescâtu“- “»Preţul unei sticle originale C 2 50
" me iX ® e n te io ?  De cumpărat în toate farmaciile.Iui SCOTT.
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Din public.*)
Rulţ&mită publică.

In urma apelului trimis de comitetul 
parohial gr. or. din Fofeldea, credincioşilor 
Petru Jaru, Torna Jaru şi Vasile Sonea, 
aflători în America, în scopul cumpărării 
unui olopot la biserica noastră gr. or. au 
contribuit următorii:

Pe lista lui Petru Jaru: Petru Comşa 
4 dolari, Petru I. Jaru şi soţia Maria, Va
sile Trifan şi soţia Ioana, loan Achim şi 
soţia Ana, loan Chirtop şi soţia Ioana, 
loan P. Ciogu, fiecare câte 2 doi., Petru 
Dumitru 1'50 doi., Petru Z. Ciog 1 doi., 
Petru T. Manuil, loan T. Ciog, Nicolae T. 
Ciog, loan P. Trifan, loan T. Dancu, Pe
tru Axente Telea câte 2 doi., Petru T. 
Jaru 50 cenţi toţi din Fofeldea, loan Hel- 
naru 30 cenţi, loan Dordea 25 cenţi, Pe
tru Helnaru 15 cenţi toţi din Bungard, 
Luca Telea 50 oenţi, din Feldioara, George 
Curta 26 cenţi, loan Scutia 50 cenţi, loan 
Vâju, Alexandru Feldioiu, Gngore Vâju, 
George Frăţilă, loan Feldioiu, Chinon 
Olanu, Ispras Banda câte 25 cenţi, loan 
Cazâlă 50 cenţi, loan Şerban, David Olariu, 
loan Feldioi câte 25 cenţi, George Şerban 
Simion Butila câte 10cenţi, Chirion Banciu, 
George Grecu, loan Bunia, Ispas Benda, 
Nicolae Frăţilă, George Căzan, loan Că- 
zan câte 25 cenţi, loan Grecu 1 doi., toţi 
din Săsăuju, Varhizan Toader 30 cenţi, 
Toader Maniu 15 cenţi, din Dârlos, Ker
tes George Ciş, Stroia Ghioă, Koudo Sán
dor, Jóska Mozăşu, câte 25 cenţi, Sarbu 
Vasihe, Zahaiie Bliahu, Culiţă Bliahu câte 
20 cenţi, Nicolan Bliahu, Adrian Feeru 
câte 60 cenţi, George Feeru 25 oenţi, toţi 
din Alma, Toma Radu, loan Stanca câte 
26 cenţi, Dămlă Uican şi soţia Maria, 50 
cenţi, Ga vrii ă Stefu 25 cenţi, toţi din Să- 
cădate, Şipu Petru 15 cenţi din Curci, 
George D. Filip, Andreiu Maniu, David 
Filip, Zosin Pârga câte 50 cenţi, Goorge 
Horhoiu, George Cioran, loan Filip, Hie 
Filip, loan Stoica, Nicolae din Deal, câte 
25 cenţi, toţi din Noul românesc, Zosim 
Pâzga 50 cenţi din Ghijasa de sus, Nicolae
S. Bogdan 25 cenţi din Arpaşul de jos, 
Moise Popa, loan Beu câte 25 cenţi, loan 
Beu 10 cenţi, Moise Radian, Moise Râ- 
dian câte 25 cenţi, toţi din Apóidul mic, 
Mateiu Varga 15 cenţi, Simion Morariu 25 
cenţi, din Veseud, Lazar VintiJă 50 cenţi, 
Luce Praşca 1 dolar din Sibiiu, loan Ger- 
gelu, Nicolae Fleşariu câte 50 cenţi din 
Toarcla, loan Soporan, Cula Sârbu, Moga 
loan, Vasilie Corbu, Vasilie Coliaţă, 
Sârbu Nicolae, Beldian Jeronim câte 25 
cenţi toţi din Buoerdea, Simeon Stroia 
50 cenţi din Chirper, Morariu Miron 35 
cenţi, din Şmig. Nicolae Suciu 25 cenţi, 
Emanoil Rohan 60 cenţi, Laurenţiu Musoa, 
loan Muntean câte 25 cenţi, Emanoil 
Suciu 60 cenţi, toţi din Şulumberg, loan 
Părău 50 cenţi, din Coveş, Eutimiu Popa, 
Nicolae Corfariu din Făgetu câte 26 cenţi, 
loan Şolia 25 cenţi din Micăşasa, Dumi
tru Scurtu 10 cenţi din Drăguşi, Ilie Flo
ria, Sovria Constantin câte 10 cenţi din 
Făget, Iacob Bratu 25 cenţi din Daia, 
loan Marcu 10 cenţi din Lunca, Traian 
Suoiu 26 cenţi din Dupuşdorf, loan Fle- 
şeriu 50 cenţi din Copşa-mare, loan Fa- 
raonu 50 cenţi din llimbav şi Chirion 
Banciu 25 cenţi din Găinariu.

Pe lista lui Torna Jaru au contribuit: 
loan Jaru 10 dolari, Torna Jaru, Petru 
Gliga, loan Ciovica, Ilie Boiţan câte 2 do
lari, toţi din Fofeldea, Zaharie Suciu 50 
cenţi, Nicola«? Negrea 25 cenţi, Ambrosie 
Toduţu 1 doi. Aron Moldovan 25 cenţi, 
Iosif Marcos 1 doi. toţi din Hogilag, loan 
Duda 50 cenţi din Ormenisiu, loan Duda 
Octavian Şutea câte 50 cenţi, Nicolae Şi- 
par, loan Marcu câte 25 cenţi Vasile Po- 
povici, loan Posta câte 20 cenţi, Dumitru 

_ i Rezes 30 cenţi toţi din Bachn^a, Zokim 
Dur 50 cenţi, Nicolae Crişan, George Rus, 
loan Holom câte 25 cenţi, Aron Crişan 
1 50 cenţi, Sofia Crişan 50 cenţi toţi din 
Gogan-Varolea, Marcoş Ambrosie 26 cenţi 
Vasile Oprea 20 cenţi. Vasile Radu loan 
Savu, loan Marcoş, Emil Marcos, Istodie 
Marcos câte 25 cenţi toţi din Hundorf, 
Toader Cornu 25 cenţi din Bogata, Ma- 
tias Adam, Martin Adam câte 25 cenţi, 
dm C snâdie, Herold Iozsef 25 cenţi din 
Făgăraş, Nicolae Florea, loan Florea, Va 
sile Florea câte 50 cenţi, Ilarie Popa 25 
cenţi toţi din Aţelu, loan Zopricis, loan 
Nyenges, Nicolae Mitru câte 25 cenţi toţi 
din Szász Nádas, Zaharie Hetrea, George 
Hetrea câte 25 cenţi, Petru Colceru 60 
cenţi, Vasile Bogolea 25 cenţi toţi din 
Haturi, Nicolae Cernea 20 cenţi, George 
Toanca 25 cenţi, Nicolae Gligor 20 cenţi, 
Dumitru Porumb, Moise Buian câte 25 

,Cenţi, toţi din Homorod, Suciu loan 25 
cenţi, Dumitru Hosu 20 cenţi, loan Viciu 
26 cenţi, Cismaş Aron 5 cenţi, Cismaş 
Vasile 10 cenţi din M. Sz. Anna. loan 
Aldea 20 cenţi, Nicolae Orişan 50 cenţi

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re 
dactiunea nu primeşte răspunderea.

din Ibaşfalău, Dionisie Pod, Ana Muntean 
Nicolae Ignat, Nicolae Bartisi câte 25 
cenţi, toţi din Veseud, Gedeon Prescura 
25 cenţi, din Merghindeal, Vasile Ceroea 
25 cenţi, Michală Blaga 10 cenţi, Nioolae 
Holerga 25 cenţi toţi din Mâgărei, Nico
lae Radu 60 cenţi din Coveş, Lazar Torna, 
20 cenţi din Toderiţa, George Popovimu 
25 oenţi, Nicolae Burau.,50 cenţi din Co- 
pşa, Cosma Toader, 5 cenţi, Cosma Va
sile 10 cenţi, Crişan George 5 oenţi d'n 
N. Simion Tatu 50 cenţi, loan Toda, Ni- 
col&e Preda, loan Toda câte 10 cenţi, lo- 
sif Şerban^ Cruoean Jimon, 26 c., N. Tatu, 
10 c., N. Petrişor, loan Gânfălean câte 25 
oenţi, toţi din Alţina, loan Buzaş 25 cenţi 
din Şopârtoc, Petru Barabaş 25 cenţi, 
loan Costea 20 cenţi, Toader Barabaş 50 
cenţi din Jaoul-rom., Ciăciun Bucurel 25 
cenţi, din Reşinar, George Cucu, loan 
Baila, Nicolae Modran câte 25 cenţi toţi 
din Bungard, Simeon Filip 25 cenţi din 
Noul rom. George Baciu, Zaharie Celemen, 
George Baboş, loan Ditcu, George Cele
men câte 25 cenţi toţi din Archita, George 
Ciontea, loan Baboşi, Mihaiu Baboş câte 
25 cenţi din Beica, loan Lazar, Iordan 

ulcan câte 25 oenţi din Caşiolţ, Nicolae 
apătă 2fLcenţi, Ilie Moga 20 oenţi, Moise 

Turean 20 oenţi. din Săscior, loan Sasu 
25 cenţi din Iacobeni, Nicolae Popa, Ni- 
oolae Roşu câte 10 cenţ', loan Bratu 6 
cenţi, Nicolae Canciu, Popadanţ câte 10 
cenţi, din Sălcău, loan Dan 5 cenţi.

(Va urma.)

Prin Librăria arhidiecezană se pot pro
cura diferite

ornate bisericeşti
mustre şi specificarea preţului gratis şi franco.

Nr. 125/1907 of. par. [336] 1—3

A d o u a  p u b lic a ţiu n e  de lic ita ţie .
Comitetul parohial din comuna bise

ricească Ocolişul-mare protopresbiteratul 
Lupşa dă în întreprindere edificarea bise
ricii din loc, pe calea licitaţiunei publice 
minuendă, care se va ţinea a doaua oară 
în localul şcoalei din loc Duminecă în 
9/22 Decemvrie 1907 la 1 oară p. m.

Preţul de strigare statorit în prelimi
nariu cor. 23,86121. Comuna dă din asa 
parte în natură peatra, cărămida, lemnul 
de br$d şi stejar, năsipul, varul şi cimentul 
în preţul preliminar şi declar că în pri
vinţa varului, năsipului şi cimentului este 
gata a întră la învoiala specială cu even
tualul anteprenor, în cadoul sumelor bu
getare.

La licitaţie se admit măiestri de clă
diri, cari depun vádiul de 10% în bani 
ori hârtii de valoare, şi declară în scris 
că au cetit şi înţeles condiţiunile de lici
taţie şi se supun lor.

Oferte închise încă se pot înainta 
pănă la oarele 12 din ziua de licitaţie, 
adresate oficiului parohial, se vor consi
dera însă numai dacă conţin vádiul şi de
claraţie despre cunoaşterea condiţiunilor 
de licitaţie.

Comitetului îi stă în drept a concrede 
cu lucrarea pre ori care dintre licitanţi, 
fără aşi motiva procedura.

Resultatul licitaţiei întră în putere 
de drept numai după aprobarea Preaven. 
Consistor arhidiecesan.

Planul şi preliminarul de spese apro
bat de Preaveneratul Consistor arhidieee- 
zan cu datul de 24 Februarie 1907 Nr. 
1964 Epitr. precum şi condiţiunile de li
citaţie cari altcum rămân tot cele vechi, 
se pot vedea în cancelaria oficiului paro
hial din loc.

fvOcolişul-mare, 13 Noemvrie 1907 v.
Vest or Manciu

par. gr.-or. şi preş. com. par.
Andreiu .11 un lean

not. com. parohial.

Pályázati hirdetmény.
11543/1907. alisp. sz. Szebenvárme- 

gyében nyugdíjazás folytán megüresedett 
és évi 2000 K. fizetéssel és 490 K. lakbér
rel javadalmazott, a X. fizetési osztály 3. 
fokozatába sorozott várni* gyei irodaliszti 
állásra, valamint az ennek betöltésével 
esetleg megüresedő más állásokra pályá
zatot hirdetek. Felhívom pá yázni óhaj
tókat, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 19. §-ában 
előirt minősítést, valamint eddigi a kai- 
maztatásukat igazoló okmányokkal felsze
relt kérvényeiket a vármegye főispánjához 
czimezve, a vármegye alispánjához a 
125000/1902. B. M. sz. V. Ü. Szabályzat
4. §-ában előirt módon f. évi deczember 
hó 28 áig nyújtsák be.

Nagyszeben, 1907. évi november hó 
27-én.

Relssenberger Gnasztáv s. k.,
(338) 1—1 alispán.

Nr. 443/1907 prot. [334] 3 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh 

din parohia de clasa a II-a Şeica-mare pro
topresbiteratul Mediaşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

Emolumentelo împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post, au 
a-şi înaratâ cererile concursuale subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul 
sus indicat, prezentându-se în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare şi în biserică, pentru 
a cântă, respective a celebra şi cuvântă.

Me d i a ş  în 29 Octomvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

Romul MIrceu
protopreßbiter.

Nr. 1139/1907 [335] 2—3

C o n c u r s .
Pe baza rezoluţiunei conzistoriale dela 

.16 Octomvrie a. c. Nr. 11,225 Bis. prin 
aceasta se escrie concurs nou pentru în
tregirea postului de paroh în parohia de 
clasa a II-a Măgărei cu filia Aposdorf, pro
topresbiteratul Agnitei, cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român".

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile instruite conform nor
melor în vigoare subsemnatului oficiu pro
topresbiteral în terminul susindicat şi cu 
prealabila încunoştiinţare a acestuia să se 
prezinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în biserică pentru a cânta, resp. a celebra 
şi cuvânta.

Ag n i t a  10 Noemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Agnitei, 
în conţelegere cu comitetul parohial con- 

cernent.
Ioneli im  H u n  ten ii

protopresbiter.

Nr. 612/1907. ofTpp. [333] 3—3 

C o n c u r s .
Cu provocare la ordinul Preavenera- 

tului Consistor arhidiecezan din 2 Octom
vrie Nr. 10443 Bis. 1907, prin aceasta se 
publică concurs pentru ocuparea postului 
de preot capelan în parohia de clasa 'If-a 
Blaşfalăul-inferior, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în .Telegraful Rom.“

Venitele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea salarelor preoţeşti 
dela stat.

Reflectanţii la acest post să-şi înain
teze cererile de concurs în terminul indi

cat, instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului oficiu protopresbiteral şi 
pănă inclusive 8 zile înainte de ţinerea 
sinodului parohial electoral, după preala
bila încunoştiinţare aicea să se prezenteze 
înaintea alegătorilor pentru a cânta, res
pective a oficia şi predica.

Oficiul protopresbiteral ortodox ro
mân al tractului Bistriţa, în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Blaşfalăul-de-sus, în 3 Noemvrie 1907.
V a sile  I ta l un

adm. ppresbiter.

„CRIŞANA“
societate de economii şi credit în Brad 

Concurs.
Se publică concurs pentru ocu

parea unui post de practicant, dotat 
cu un salar anual de 840 cor.

Reflectanţii au să documenteze, 
că au absolvat cu m aturitate o 
şcoală comercială şi că posed pe 
deplin limbile române şi maghiare 
şi eventual şi cea germână.

Cei cu praxă de bancă vor fi 
preferiţi.

Petiţiunile sunt a se înainta 
pănă în 15 Decemvrie a. c. subsemna
tei direcţiuni, iar postul e a se ocupa 
cu i Ianuarie 1908.

După serviciul provizor şi ne- 
excepţionabil de un an, va fi denu
mit funcţionar definitiv cu salar a- 
nual de 1100 cor., 200 cor. bani de 
cvartir şi tantiema statutară.

Brad, 7 Noemvrie 1907.
[332] 2—3 D ire c ţiu n e a .

în cea mai bogată cantitate, firma
K o k el ta le r  

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
Proprietar: F R .  C A S /P A R I ,  

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal».
Rog cereţi listă pentru preţuri ilustrată!
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promptitudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 14—40

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch.)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate p roenrâ în cele m ai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 4 8 -  Sibiiu — Nagyszeben.

Redactor responzabil Teodor. V. Păcătian. Editura si tio tru! tipografiei arhidiereaaiM»


